

SUSCRIPCIONES

En Orense, al mes, una peseta. Fuera, al trimestre, 3 ptas. Extranjero, semestre, 9.

Pago anticipado

OFICINAS:
Progreso, 42, bajos

EL MIÑO

DIARIO LIBERAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES Y REGIONALES

AÑO II

Orense 10 de Diciembre de 1899.

NÚM. 338.

ANUNCIOS
á precios convencionales
—
Todo anuncio satisfará el impuesto y recargos que prescriben las leyes.

OFICINAS:
Progreso, 42, bajos

EL PRESUPUESTO DE MARINA

La discusión del presupuesto de Marina está llamada á causar no pocos disgustos al Gobierno, pues si las minorías han venido á un acuerdo respecto á las cinco horas para discutir los presupuestos, no se presentan tan benévolas con la obra del Sr. Imaz, á quien el Sr. Maura hizo comprender la inutilidad de varios gastos de no pequeña monta que figuran el presupuesto de su departamento.

Cuenta el Gobierno con el decidido apoyo de los tetuanistas y acaso con la benevolencia de algunos liberales; pero tiene enfrente á los gamacistas, á los republicanos y muchos fusionistas convencidos de la necesidad de introducir radicales economías, de cercenar gastos innecesarios y de apelar á la excedencia si se quiere que el presupuesto de Marina se halle en relación con las necesidades y las circunstancias de nuestra patria, dejando de constituir un despilfarro escandaloso, como está sucediendo en la actualidad consignándose 100.000 pesetas para sueldos de porteros y 17.000 tan solo para la Escuela de maquinistas, con otras muchas anomalías que el diputado por las Baleares puso de manifiesto.

De no ser aprobada la proposición del señor conde de Romanones retirando el ministro de Marina el engendro que ha presentado á las Cortes, y de obstinarse el Gobierno en que se aprueben unos gastos exorbitantes que no se hallan justificados, como las gratificaciones, comisiones, sostenimiento de caballos, dobles sueldos y otras gangas por el estilo, las oposiciones apelarán al obstruccionismo y el Sr. Silvela transigirá una vez más, después de haber perdido un tiempo precioso en discusiones bizantinas.

Aun cuando no se consiga una reforma radical en el presupuesto del departamento que dirige el Sr. Imaz, bueno es que el país se vaya enterando del ruinoso desbarajuste que rige é impera en todo lo que á nuestra marina de guerra se refiere, dándose el caso de haber habido ministro que cobró doble asignación de la que le correspondía, según declaró en el Congreso el Sr. Suárez Inclán, en tanto nuestros cruceros carecían de fogoneros y maquinistas, viéndose imposibilitados de resistir la acometida de los buques enemigos.

Figuran por cientos de miles de pesetas las gratificaciones y comisiones, y se consigna en cambio una cantidad insignificante para los ejercicios de tiro al blanco, con lo que aparece justificada la impericia de nuestros artilleros en los combates navales de Santiago de Cuba y de Cavite, sin contar la inferioridad de las piezas de los cruceros españoles, circunstancia que debían haber previsto, no sólo el ministro de Marina sino los generales de la Armada que mandaban nuestras escuadras.

Todas estas irregularidades, todos

estos despilfarros, todas estas deficiencias se ponen de manifiesto con el debate promovido por el Sr. Maura y, si como hemos dicho, ya no es posible llegar á una radical reforma, la campaña emprendida contra el presupuesto presentado por el Sr. Imaz servirá para que el país forme juicio é imponga su opinión obligando á los Gobiernos á cumplir con su deber.

Orense.

PARA «EL MIÑO»

Crónica parisiense

El amo de la peste.—El suero antipestoso.—Los plagios.—La exposición.—Modas.

Por desgracia, tanto en París como en el resto de Europa, la peste sigue siendo la nota negra del día.

Por eso, dejando á un lado actualidades menos interesantes, quiero hablar algo de Yersin, el inventor del suero antipestoso, el amo de la peste, toda vez que la cura ó la propaga, según su omnimoda voluntad de sábio.

Allá en Indo China, entre nuestros antipodas, el francés Yersin vive consagrado á la ciencia como un asceta meritorio de la mejor de las religiones: el amor á la humanidad.

Este doctor, gloria de nuestro siglo, solo cuenta cuarenta años de edad, es alto, delgado, tiene el rostro pálido y tiene la barba cortada en punta.

Es el único europeo que usa sombrero de paja en la Indo-China, lo cual es una verdadera originalidad en aquellos países donde, ni aún para saludar á las damas se puede levantar el casco, por temor á una insolación.

Yersin persigue con furor las ratas y los ratones; pues, en efecto, las pulgas que viven sobre esos roedores contienen en sus intestinos el bacilo pestífero y lo inoculan al hombre.

El suero de Yersin no solamente es curativo sino preventivo de la peste; pero su inmunidad solo dura de quince á veinte días.

Todos los objetos que hayan servido á un enfermo contaminado deberán ser destruidos por el fuego, que es el mejor desinfectante.

Por esta razón el doctor Yersin hizo quemar no hace mucho tiempo toda la villa de Annam, cuyas ruinas carbonizadas indican al pasajero el sitio donde fué el foco más terrible de tan horrosa enfermedad.

El laboratorio de Yersin es muy grande.

En el patio del edificio hay una jaula llena de monos y en las paredes otras jaulas más pequeñas, también con monos; pero ya inoculados.

En efecto, el Sr. Yersin se ha trasladado á Nya-Thrang, no porque allí se pudiera proporcionar fácilmente los caballos, sino porque allí abundan mucho los monos.

Nada es más curioso que observar en aquellos pobres animales las diferentes fases de la enfermedad y de su curación.

Los unos, aquellos que acaban de ser inoculados, se meten como temblorosos en un rincón de la jaula; los otros, casi curados, danzan como si comprendieran el estado de su salud.

El doctor estudia en los monos los efectos maravillosos de su suero, cuyo suero se prepara en París; pues los caballos de la Indo-China son demasiado pequeños.

Los resultados del suero todos los conocemos.

El doctor Calmette ha curado en Oporto un gran número de pestíferos y Yersin ha conseguido que la enfermedad, endémica en Nya-Thrang, haya casi desaparecido ya.

El suero contra la peste no puede compararse aún en eficacia, con la vacuna de la viruela; pero Yersin llegará muy en breve á perfeccionar su maravilloso descubrimiento.

Bueno es popularizar tales descubrimientos. Por eso hablo de ellos en mi crónica parisiense, aun cuando la nota sea verdaderamente de París.

Jamás me gustó hablar de mí mismo; pero,

son tantas y tantas las veces que, plagiadores y copiadores, se apropian lo mío, que no puedo menos de hacerlo constar aquí.

La prensa de América del Sur acoge los escritos de una *Madame Biron*, y sin duda ignora que las crónicas de tal escritora (c. p. b.) son mías.

En algunos periódicos de España, mis pobres Crónicas parisienses son copiadas íntegras, lo cual me hace inmerecido honor; pero mi firma es substituída por la de redactores poco delicados y menos decorosos.

Bueno ó malo paréceme que tengo derecho á reclamar la paternidad literaria de lo que salga de mi pluma.

Después de todo no me parece nada bien trabajar para el Obispo y... los congresos.

La prensa inglesa, maliciosa y casi mal intencionada, propala noticias absurdas acerca de la Exposición universal de París.

Si diéramos crédito á sus invenciones reporteriles sería cosa de creer verdaderamente que todos estos palacios, pabellones, galerías y construcciones decorativas no pasarán de ser un ensueño y que no llegarán nunca á la realidad.

Pero nada de eso es cierto; al contrario, nosotros que seguimos paso á paso el progreso de tan grandiosos preparativos, podemos asegurar á nuestros lectores que todo estará dispuesto para el día fijado.

Las construcciones más importantes, las que han de quedar como recuerdo de la Exposición, están ya terminadas y libres de andamiajes, lucen su esbelta arquitectura; solo esperan la parte decorativa.

El monumental puente de Alejandro III está por completo acabado, y su arco poderoso y atrevido, abraza de una sola vez ambas orillas del Sena.

Procurando hermanar el arte con la industria, se ha discutido mucho acerca del color que habría de recibir aquella mole de acero y, después de numerosas pruebas, se ha decidido pintarle de color gris perla con motivos dorados.

Otra de las colosales empresas que forman parte de la Exposición es el ferrocarril Metropolitano, cuyo trazado empezó hace diez meses y ya puede darse casi como inaugurado; pues dentro de un par de meses será entregado á la explotación.

Digamos de paso que la nueva línea metropolitana tendrá todas las comodidades posibles: velocidad, luz eléctrica y vagones confortables.

En resumen, la Exposición estará lista para el 15 de Abril, digan lo que quieran los periódicos ingleses.

En cuestión de modas parece ser que se abandona la costumbre de llevar las pieles en unión de los encajes, aun cuando la coquetería hermanaba tan bien estos dos elementos, formando un todo tan armonioso como original.

Las pieles, tal como las llevan hoy, tienen la apariencia de grandes tapices; cabezas enteras, verdaderas ó falsas y pieles inmensas que nada tienen de bonitas, ni de prácticas.

Las pieles, tan al natural, no tienen la belleza ni la elegancia de las pieles acomodadas al lujo y á la moda.

La verdadera novedad del día son las pelarinas de marta cibelina forradas de seda blanca ó rosa pálido y perfumadas, mediante la introducción de unos polvos aromáticos entre la piel y el forro.

Digamos para terminar que las mangas de los vestidos se llevan un poco largas y ceñidas, aun cuando hay modistos que tratan de volver á las antiguas mangas-farol.

ANTONIO AMBROA.

París 7 de Diciembre de 1899.

VARIEDADES

Homenaje póstumo

La desgraciada emperatriz Isabel, trágicamente muerta en Suiza, había dedicado á Henry Heine un culto ferviente.

La estatua del gran poeta adornaba el jardín de la hermosa villa Achilleion, que la emperatriz poseía en Corfú.

Poco antes de morir la augusta dama, había encargado al escultor danés Hasselrúts un busto en mármol destinado á la tumba del insigne escritor en el cementerio del Padre Lachaise.

El escultor no ha sabido la procedencia del encargo hasta después de ejecutada su obra, que adornará muy pronto el sepulcro de Heine.

El viejo pastor

Hace pocos días se presentó al comisario del Gobierno en Levallois-Perret, población de Francia, un anciano pastor, solicitando verle para un asunto urgente.

Recibido en audiencia, el visitante manifestó ser Julio Devold, pastor de oficio, que se encontraba sin recursos por estar ya impedido para el trabajo, por lo cual solicitaba el ingreso en un Asilo.

Para apoyar su demanda, Devold entregó al comisario un paquete de papeles amarillentos, compuesto de cartas de recomendación, dirigidas á distintos personajes políticos fallecidos hace más de cincuenta años.

De las preguntas que, en vista de esto hizo el comisario al anciano, resultó que éste creía vivir todavía en los tiempos de Luis Felipe, de cuyo error fué sumamente difícil convencerle.

Julio Devold es el pastor más viejo de Francia, y uno de los habitantes de más edad de su comarca. Al cerciorarse de que Luis Felipe ha desaparecido hace tiempo, exclama el pobre viejo sollozando:

—¡Si él viviese, no me vería yo ahora así!

Devold fué recogido en un Asilo para ancianos.

De la Región

La Coruña.

Mucha es la cantidad de pescado que estos días se exportó al interior de la Península. Principalmente para Madrid han salido grandes partidas de merluza.

Pronto celebrará la Cámara de Comercio reunión con objeto de proceder á la elección de aquellos vocales que han de formar parte de la Junta directiva en sustitución de los que cesan en el presente año.

Se recibió una real orden concediendo la prórroga de dos años solicitada por el contratista de las obras del puerto para la terminación de estas.

Deben concluir las obras, en virtud de este plazo, en 21 de Diciembre de 1901.

En el último mercado que se celebró en el Campo de la Leña, se vendió el ferrado de habas blancas á 4'75 pesetas, el de maíz á 3'25 y el de centeno á 3.

Santiago.

El laureado orfeón Valverde vuelve á la palestra reorganizándose con muchos de sus antiguos elementos y otros nuevos también valiosos.

Lugo.

Hállase vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Taboada, con el sueldo de 975 pesetas, la cual se ha de provistar entre los que la soliciten y reunan las condiciones que se exigen, dentro del plazo de 30 días.

Ha solicitado del gobierno civil don Daniel Pérez Vizcaino, el registro de varias pertenencias de mineral de hierro con los títulos de *Palmira*, *Olvedo* é *Inesperada*, que radican en el término municipal de Vivero.

Pontevedra.

Ha sido nombrada maestra de párvulos de esta ciudad, D.^a Gabriela Asunción Aguilera Pérez.

La gran Prensa

El Imparcial

El Sr. Silvela no estuvo afortunado al contestar al elocuente discurso pronunciado por el Sr. Maura contra el presupuesto de Marina.

No bastan enmiendas; es menester una reforma total para cortar de raíz los abusos que existen en diferentes cuerpos y dependencias de la Armada.

El Nacional

Día feliz para el Sr. Maura. Muchos días, acaso muchos años tiene que durar el efecto producido en el por país su monumental discurso.

Lástima que el Sr. Maura empuñase su magistral oración revolviéndose contra el señor Sagasta.

El presupuesto de Marina quedó hecho trizas.

El Globo

No regatea sus elogios al diputado gamacista, pues dice que después del discurso de éste, es necesario otro presupuesto de Marina y otro ministro que sea personaje civil.

La Opinión

Como hablaba ayer Maura, habla al país las conciencias honradas. Su palabra fluida y correcta, consiguió que toda la Cámara le prestara su asentimiento.

La obra de Gómez Imaz y de Silvela sufrió un revés del que no es fácil reponerse.

El Día

Comenta las declaraciones del duque de Tetuán.

El Liberal

Maura y Canalejas, al combatir el presupuesto de Marina, lo han exhibido en toda su vergonzosa desnudez ante los ojos de la nación indignada.

Terrible ha sido el efecto.

No se trata ya de economías y reducciones; se trata de una burla descarada al país, y de una expoliación á los contribuyentes.

LA GACETA

Correspondiente al día 8 publica las disposiciones siguientes:

Hacienda

Real decreto nombrando director general de propiedades y derechos del Estado á D. Valentín Cenón del Alisal y López, que lo es de contribuciones indirectas.

Gobernación

Idem derogando el artículo 27 del reglamento de 15 de Febrero de 1898 y disponiendo que los funcionarios del cuerpo de Correos asciendan cuando les corresponda por orden de antigüedad en la clase.

Fomento

Idem nombrando rector de la Universidad de Barcelona á D. José Ramón de Luanco y Riego.

El Juzgado de Viana del Bollo

El partido judicial de este nombre, está de enhorabuena.

Marchó un juez celoso, probo y de reconocida actividad é inteligencia, y le ha sustituido otro no menos probo, celoso, activo é inteligente: D. José Temes Nieto. Cumplidor de la delicada misión que se le ha confiado, y teniendo en cuenta que la administración de justicia es el más alto poder de la nación, hace todo lo que puede porque aquélla resplandezca en todos los actos en que por ministerio de la ley tiene que intervenir.

Firme en el propósito de que el juez no tiene agravios que vengar, ni amenazas que temer, ha prestado al país en que ejerce sus funciones

un importante servicio que perdurará en la memoria de las personas honradas.

La opinión pública señalaba á cierto individuo como causa eficiente del malestar de un ayuntamiento agregado á dicho partido, en donde tiene aquí su residencia. El Sr. Temes decretó la detención de dicho sujeto, y se halla instruyendo un sumario que adquirirá grandes proporciones, pues acaso en la provincia no se tramite otro de tanta importancia, y en el Juzgado de Viana pasará de cincuenta años que no hubo uno de igual entidad.

Nuestro sincero aplauso al Sr. Temes, extensivo al sargento de la guardia civil del puesto de Viana, que ha demostrado una pericia nada común en el desempeño de su cometido.

Sobre hecho tan importante llamamos la atención del digno presidente de la Audiencia de esta provincia y del ilustrado fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Viada.

LA INMACULADA CONCEPCIÓN

En el Colegio de señoritas que, con este título y bajo la advocación de la Virgen purísima, se halla establecido en la calle del Progreso 61, se celebró el viernes último, día de la Inmaculada Concepción, una conmovedora á la par que solemne fiesta religiosa en honor de su excelsa Patrona.

Adornado con gusto y elegancia el altar en cuyo centro se destacaba una preciosa imagen de la Virgen María entre un nimbo de luces y flores, y arrodillado á sus pies un verdadero coro de ángeles representado por las alumnas del colegio, no pudimos menos de sentir honda emoción al oír sus dulces y argentinas voces entonando inspirados cánticos de alabanzas á la Purísima madre del Salvador, acompañados al piano por una de las señoritas de Rocafort.

También se leyeron poesías y se recitaron ejemplos, revelando en las más mínimos detalles las ilustradas profesoras del colegio, á la vez que su delicado gusto, los bellos sentimientos de que se hallan dotadas y las profundas creencias religiosas que procuran inculcar con cariñosa solicitud en el corazón de sus discípulas.

Las familias que asistieron á este acto conservarán, seguramente, gratísimo recuerdo de aquél cuadro tan tierno como conmovedor y, por nuestra parte, unimos las más sinceras felicitaciones á las muchas que recibieron las simpáticas profesoras de todas las personas invitadas á la función celebrada en honor de la Purísima Virgen.

LOS ALMIRANTES DE LA ARMADA

A los generales de marina, al conocer el elocuente discurso pronunciado por el Sr. Maura, que ha merecido la unánime aprobación de la Cámara, lo único que se les ha ocurrido fué reunirse para formular una protesta.

Más en carácter estaría que se asociaran al movimiento iniciado por el diputado liberal, debiendo ser los primeros en pedir que se corrigieran de raíz inveterados abusos y se fuera á un presupuesto verdad y en consonancia con las necesidades del país y los altos intereses nacionales.

GENERAL Y CADETE

Se están celebrando en Madrid unas oposiciones para plazas de secretario de Diputación provincial, y se ofrece el extraordinario caso de que licita en ellas un gobernador civil: el de Orense.

En el orden administrativo y burocrático viene á ser lo mismo que si un general de brigada se presentase á examen de ingreso en la Academia de Toledo, pues las Diputaciones provinciales son organismos sometidos estrechamente á la autoridad de los gobernadores.

La incompatibilidad moral es tanto más clara, cuanto que el Tribunal se verá estrechado por un dilema terrible.

O aprueba sin condiciones al gobernador civil, ó firma su cesantía por encima del Gobierno. Pues claro es que, si dicho señor resulta incapaz para desempeñar una plaza de secretario de Diputación, no podrá dignamente desempeñar funciones más elevadas en el orden administrativo.

(De El Nacional).

La fiesta de la Infantería EN ORENSE

Con motivo de la festividad religiosa de la Purísima Concepción, los militares del arma de

Infantería residentes en esta localidad celebraron solemnemente el glorioso día de su Excelsa Patrona.

Á las doce de la mañana del día 8 celebróse una misa á toda orquesta en la iglesia de Santa Eufemia del Centro, á la que asistieron todos los oficiales y soldados de la guarnición, los jefes y oficiales de infantería de reserva, así como los de los cuerpos de carabineros y guardia civil, que han sido oportunamente invitados á dicha fiesta.

Los pilares del templo veíanse adornados de trofeos y armas de todos los países.

Durante el Ofertorio, el sobrestante de Obras públicas Sr. Mazo, cantó el aria de iglesia *Pietà Signore*, del maestro Stradella, en que lució su bonita y extensa voz, dando mayor realce á la festividad.

El celebrante ha sido el joven é ilustrado capellán castrense D. José Touriño García, que desde hace algún tiempo reside en esta capital, y es hijo de esta provincia.

Al terminarse tan religioso y solemne acto, reuniéronse en fraternal banquete en los amplios salones del Hotel de Roma todos los jefes y casi todos los oficiales del arma de infantería francos de servicio, así como los de carabineros, de la guardia civil y administración militar.

Ocupaban la presidencia el gobernador militar y el capellán Sr. Touriño.

El número de comensales pasaba de ochenta, y entre ellos reinó la más estrecha cordialidad y animación. Al final de la fiesta levantóse el comandante Sr. Páramo, y pronunció un hermoso discurso interesando la fraternidad proverbial entre todos los elementos militares, y más en estos tiempos en que parece que se trata de desconocer las grandes virtudes de esta sufrida clase que tantos días de gloria ha dado á la nación española.

Habló también del sentimiento religioso del soldado español, jamás desmentido, lo mismo en los días de la victoria que en los del mayor infortunio, aplicando oportunamente la frase bíblica *El Dios de los ejércitos*.

Dice que los vocingleros pretenden llevar á la opinión en España por torcidos derroteros, procurando conseguir que impere el mercader sobre el patriota, lo cual indica la decadencia hacia que caminamos y la falta de fe y de virtudes cívicas que necesariamente conducen á la ruina de un pueblo, y terminó brindando por los triunfos del arma de infantería.

Las palabras del Sr. Páramo han sido acogidas con entusiasmo y nutridos aplausos.

El médico militar honorario Sr. Quesada Borrajo, pronunció breves frases encomiásticas de la infantería, que merecieron la aprobación de la comensales.

Brindó el capitán Sr. Dato por el triunfo de los boers, y el teniente Sr. Tránchez por la unión de la Infantería.

El capellán Sr. Touriño pronunció galanas frases en honor de su Excelsa Patrona, con auxilio de la cual, dice, lleva la infantería española el trofeo de la victoria á donde quiera que pelee; y termina el gobernador militar señor Herce dando las gracias á todos los concurrentes y brindando por la Patria y por el Ejército, terminando con un viva el Rey! que ha sido unánimemente contestado.

Todos los circunstantes acordaron asistir á una misa, que se celebró ayer á las diez en Santa Eufemia, por el eterno descanso de los compañeros muertos en las últimas campañas.

CARTERA LOCAL

Agradeceríamos al Sr. Delegado de Hacienda se sirviera ordenar á la Administración el pronto despacho de las alzas de varios ayuntamientos contra las aprobaciones de los repartimientos de consumos del actual ejercicio, así como las referentes á cuotas individuales.

Entre otras muchas, podremos citar las de Cualedro, Peroja, San Ciprián, Coles, Bande y Verín.

Ignoramos que poderosas razones ha tenido el administrador para no resolverlas y darle curso dentro de los plazos reglamentarios.

Para hoy, á las ocho de la mañana, estaba convocada la Junta provincial del censo con objeto de designar los interventores que han de constituir las mesas electorales del distrito de Bande.

Asistió tan sólo el Sr. García, y el acto no pudo celebrarse.

Ha sido nombrado coadjutor de Villanueva de Trives D. Domingo Martínez Gago, y de Villanueva de Valdeorras D. José Fernández Núñez.

La Dirección general del Instituto geográfico y estadístico ha acordado modificar desde el 1.º de Enero próximo el sistema seguido para

recoger, elaborar y publicar los datos referentes al movimiento de población en España, cuyos datos deberán ser remitidos por los jueces municipales á dichas oficinas, por meses y antes del día 10 del siguiente al que aquéllos se refieran.

Ayer, á las diez de la mañana, se celebró una misa en la iglesia de Santa Eufemia en sufragio de los oficiales y soldados de infantería muertos en campaña.

Asistieron los jefes, oficiales y soldados residentes en esta capital.

Son varias las solicitudes presentadas para optar á la plaza de médico civil de la Comisión mixta de Reclutamiento.

Ha sido declarado cesante el aspirante de segunda clase de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, D. José Diz.

Le sustituye D. Nicolás Alaguero Vega.

El Juez municipal de Taboadela háliase instruyendo primeras diligencias por muerte de un niño de cuatro años, que se ahogó en una fuente titulada Lamela.

Se ha concedido relief y abono de la paga de Febrero último, que se reclamará por el regimiento reserva de esta capital, al primer teniente de la escala de reserva de infantería D. Dario Peinador Fernández.

Ha sido denunciado el semanario madrileño *Don Quijote*.

La *Gaceta* publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia restableciendo desde 1.º de Enero próximo el plazo reglamentario de treinta días para solicitar las notarías vacantes que se anuncien, como comprendidas en los turnos 2.º y 3.º á que se refieren los artículos 7.º y 8.º del reglamento general del Notariado; quedando, en su virtud, derogado el artículo 5.º del real decreto de 23 de Agosto de 1891, que amplió dicho plazo á sesenta días.

Ha sido trasladado á la Coruña el jefe de esta sección de Estadística, nuestro distinguido amigo D. Manuel Hermida.

Nuestro querido amigo el primer teniente de artillería D. Graciano Quesada, ha llegado ayer á esta capital.

Recomendamos á nuestros lectores el anuncio que insertamos en cuarta plana, de la *reputada casa de los Sres. Valentín y Compañía*, banqueros y expendeduría general de la lotería en *Hamburgo*, referente al sorteo que se celebrará el día que se señala, y en el que se ofrece, en el caso de suerte, una importante fortuna.

La casa citada envía gratis y franco de porte el prospecto oficial á quien lo pida.

Ha llegado á esta capital nuestro querido amigo el alcalde de Montederramo, D. Alfredo Cortón.

Están circulando en Málaga muchas pesetas falsas con el cuño de 1876 y el busto de Alfonso XII.

Se diferencian de las legítimas en el sonido y en que es más ordinario el cordoncillo.

Mañana se verá en juicio oral la causa instruída en el Juzgado de Bande contra Carmen Fernández, por hurto.

Informará el letrado Sr. Ramos Campo.

Se ha constituido en el Senado la comisión que debe entender en el proyecto de ley de descanso dominical, eligiendo presidente al marqués de Aguilar de Campoo.

Rogamos al ordenador de pagos de los profesores de Instrucción primaria de esta provincia se sirva disponer que, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, se satisfaga á los mismos los haberes que tengan devengados.

La *Unio Catalanista* ha puesto á la venta la octava emisión de sellos. Son de color *bistre quemado*.

Pasan de 1.500.000 los sellos vendidos.

Hoy, á las once de la mañana, se reúnen los socios de la Conferencia de San Vicente de Paúl, presididos por el Ilmo. Sr. Obispo.

Anteayer, á las nueve de la noche, se ha percibido en Granada un ligero temblor de tierra.

Continúa sin reparar la línea telegráfica de Viana á la Gudiña.

Si transcurre algún tiempo más sin atender este interesante servicio, tendrá forzosamente

que cerrarse las dos estaciones, porque la comunicación se hará imposible.

Hállase en esta capital nuestro particular amigo D. José Quiroga.

Mañana regresará á Carballino.

Las actas que se hallan á la orden del día son las de Murcia, Talavera de la Reina, tres de Badajoz, Purchena, Valls, tercer lugar de Córdoba, Navalcarnero y Utrera.

Se hallan sin dictaminar las de Huéscar, Tenerife, Requena y Orense.

Asiste gran número de fieles á la novena de la Purísima Concepción que se celebra en la S. I. Catedral.

El día 22 del corriente aparecerá y se pondrá á la venta la nueva obra del eminente novelista Sr. Pérez Galdós, titulada *Vergara*, tomo 27.º de sus *Episodios Nacionales* y séptimo de la tercera serie.

¿Sabe el alcalde que en el inmediato pueblo de Velle existen tres variolosos en la casa más inmediata á una escuela de niños?

¿Ignora que la viruela se ha propagado extraordinariamente en Velle por haberse inoculado directamente del brazo de un varioloso de esta capital, á causa de no haber dinero para adquirir la linfa vacuna?

Durante el mes último se han sacrificado para el consumo en Carballino 158 terneras, bajo la inspección del veterinario D. Jesús Pereira.

Ha sido nombrado jefe de los trabajos estadísticos de la provincia de Pontevedra D. Manuel R. Solano, que prestaba sus servicios en la Coruña, y de los de esta provincia D. Diego Coello, que desempeñaba igual destino en la de Pontevedra.

Hállanse detenidas en la administración de correos de esta capital, por desconocer á sus destinatarios, las cartas dirigidas á los señores siguientes:

D. Manuel Díaz, D. Joaquín Sabandas, don José González, D. Victoriano Fernández, don Cándido Riádigos, D. José Cúla, D. Valentín Gómez, Sres. Palacios y García, D. José Sánchez, D. J. Feijó, D. Pedro Busso y Compañía, D. Pedro Argiz, D. José Fernández, don Eugenio Chao, D. Francisco O. González, don Ildefonso González, D. Ramón Núñez, Mr. de Gayús, D. Adolfo Giménez, D. Victoriano Fernández, D.ª Consuelo Rivas, D.ª Maíra Benita, D.ª Josefa González, D.ª Manuela González, D.ª Dolores Cao, D.ª Soledad Conzález.

La persona que hubiese perdido una cruz de rosario el día de la festividad de la Virgen, en la calle del Instituto, puede pasar á recogerla á la portería del Ayuntamiento.

Beneficencia.

En el día de ayer ingresaron en el Hospital provincial Dolores Guzmán, Gloria Coello y Ramona Medela.

Fué dada de alta, por fallecimiento, la demente Manuela Dorrio Luella, natural de Lamas (Ginzo.)

Tribunales.

Causas ingresadas en la Secretaría de esta Audiencia provincial:

Bande.—Contra Perfecto Estévez y otros, por falsedad.

Trives.—Contra Pío Alvarez, por disparo.

Orense.—Contra Gonzalo Sanmacario, por expedición de moneda falsa.

Nuestro servicio telegráfico

Madrid 9, 7 n.

Noticias de la guerra

Según telegramas recibidos por un periódico de Londres, los aliados han establecido una fábrica de obuses que cargan con explosivos de gran potencia destructiva, y que les han dado muy buen resultado contra las plazas sitiadas de Mafeking y Kimberley.

Refuerzos para la guerra

Dícese que el Gobierno inglés ha

dado órdenes á sus agentes para adquirir en los Estados Unidos 10.000 mulas con destino á la guerra del Transvaal.

Esto hace suponer que Inglaterra se prepara á enviar grandes refuerzos al Africa del Sur, en donde aumenta la insurrección de los holandeses del Cabo y de las tribus sometidas.

Sagasta y las minorías

Dícese que las minorías comisionaron al marqués de la Vega Armijo para proponer al Sr. Sagasta que convoque á los jefes de las oposiciones con objeto de que éstas se pongan de acuerdo respecto á la discusión de los proyectos complementarios de Hacienda.

El jefe del partido liberal manifestó que nadie le había hablado sobre este particular.

Situación política

Teme el Gobierno que no puedan empezar á regir los nuevos presupuestos desde primero de Enero, á pesar de estar votada la ley restableciendo el año natural.

El Sr. Sagasta ha manifestado que considera muy difícil la actual situación política, si el Gobierno no transige con las minorías buscando una solución decorosa.

En el Senado

Ha sido aprobado el presupuesto de Gobernación, exceptuando el capítulo noveno del mismo, que se reformará, y por lo que será preciso nombrar comisión mixta de los dos cuerpos colegisladores para su aprobación definitiva.

La atención de los políticos se fija con preferencia en el debate del Congreso sobre el presupuesto de Marina.

La sesión del Congreso

La minoría republicana presentó la proposición anunciada pidiendo que el Gobierno retire el presupuesto del Ministerio de Marina y que se reforme introduciendo en él las economías necesarias, en consonancia con las necesidades de la nación y el estado del país.

Menudean los cabildos y se discute acaloradamente en los pasillos.

Madrid 9, 8 n.

Fórmula de transacción

Se han celebrado multitud de conferencias entre los prohombres políticos con objeto de buscar una fórmula para solucionar el conflicto surgido con la discusión del presupuesto de Marina.

Los republicanos se mostraron intransigentes, pero asegurábase á última hora que se había venido á un arreglo.

Cobro de contribuciones

El Gobierno acordó conceder prórroga para el pago de los impuestos hasta el 31 del corriente mes.

Se ha firmado ya el decreto que se publicará mañana en la *Gaceta*.

La Junta directiva de la Cámara de Comercio de Cartagena ha negado oficialmente que se halle en desacuerdo con el manifiesto del señor Paraiso.

Nuevo conflicto

Los diputados cuyas actas se ha-

llan pendientes de discusión, se reunieron y acordaron, en caso de que no se discutan aquellas en esta legislatura, penetrar en el salón de sesiones y tomar asiento ejerciendo sus cargos.

Resistirán las intimaciones del presidente y se hallan dispuestos á no ceder sino en el caso de que les expulse á viva fuerza la Guardia civil.

El "meeting" del Fomento de Barcelona

Según lo acordado por la Junta directiva del *Fomento del Trabajo*, no se celebrará en Gerona el anunciado *meeting* en favor de los conciertos económicos.

La población designada últimamente, para realizar ese acto de protesta, contra las declaraciones del Sr. Villaverde, es la de Lérida.

Madrid 9, 8:30 n.

Propaganda carlista

Continúan los carlistas en su tarea de propaganda y provocación.

Según noticias comunicadas por el alcalde de Villareal, ayer aparecieron colocadas más de 6.000 placas del Corazón de Jesús en las fachadas de las casas de dicha población.

Combate en Modd-River

Por noticias recibidas en Amsterdam sábase que los boers cortaron la retirada al general Methuen cerca de Graspan, dejándole sin comunicaciones.

Atacado por retaguardia logró rechazar un destacamento enemigo, continuando el combate con fuego muy vivo y sostenido.

Ignórase el resultado.

Últimas noticias

Una columna de 1.000 boers consiguió destruir el ferrocarril de Modder.

La brigada inglesa mandada por sir Hushope marcha á unirse con el general Methuen.

Dícese que ha sido rechazado.

Los ingleses ocuparon á Arnudel.

NOTA.—Debido al mal estado de las líneas no han llegado á nuestro poder los telegramas de la madrugada de hoy, habiendo recibido también con retraso los que nos dirigió nuestro activo correspondiente de las siete y las ocho de la noche de ayer.

Cultos

Santos de hoy

Ntra. Sra. de Loreto.—Sta. Eulalia de Mérida.

Santos de mañana

Stos. Dámaso, Daniel y Sta. Julia.

MISAS DE HOY

A las ocho en la Santísima Trinidad.
A las seis, siete y ocho en el Santísimo Cristo.
A las ocho y media, nueve y nueve media en San Roque.
A las nueve en Santo Domingo y en Santa María la Mayor.
A las nueve en Nuestra Señora de las Mercedes.
A las siete en Nuestra Señora de los Remedios.
A las once y á la una en la Catedral.
Continúa en la Catedral la novena á la Purísima Concepción. Misa á las ocho de la mañana, y por la tarde, plática y novena.

ORENSE: IMP. DE «EL MINO»

Bicicleta

inglesa para carretera, marca Coventry (Campeona A.), y en buen uso.

Informarán en la redacción de este periódico.

Á LAS SEÑORAS

LUIS OYARZUN

BAYONA (Francia)

Ha llegado á esta población el representante de esta importante casa, con el completo surtido de artículos de alta novedad para vestidos de señora y abrigos últimos modelos.

SOLO POR TRES DÍAS

Especialidad en impermeables para caballeros y señoras.

HOTEL DE ROMA

INTERESANTE

Queda abierto al público orensano el nuevo Taller fotográfico de Ocaña é Hijos, situado en la calle de Alba, núm. 13.

Laboratorio á disposición de los señores aficionados.

Ostras frescas

Todos los días se reciben remesas en el Liceo y en el Café Regional.

CONSULTORIO CLÍNICO EN LUGO

PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

dirigido por

E. RUÍZ DE AZAGRA

Oculista de la Facultad de París.

Espaciosa sala clínicas, gabinete distinguido, huerta, jardín y paseo de convalécientes.

PENSIONISTAS DE 3 Á 5 PESETAS

Consulta especial en Orense los seis primeros días de cada mes.

Venta de una casa

A voluntad de sus dueños se vende la casa, sin renta, sita en la calle de San Miguel núm. 12, compuesta de tres cuerpos, bajos y huerta con pozo y vivienda. En la misma casa, piso segundo darán razón.

COLEGIO-ACADEMIA

DE

LEÓN XIII

dirigido por

D. Joaquín Núñez de Couto

Licenciado en Filosofía y Letras y Profesor numerario del Instituto provincial.

HERNAN CORTÉS, 10 (provisional)

Bachillerato,

Primera enseñanza,

Preparatorio de Derecho y

Carreras especiales.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Los alumnos de oficial serán acompañados al Instituto por un dependiente del Colegio. A los medio pensionistas los irá á buscar y llevar á sus casas un camarero.

